

牢牢把握当代中国马克思主义军事观和方法论

——十三论全面深入学习贯彻习近平强军思想

■本报评论员

习近平强军思想蕴含的当代中国马克思主义军事观和方法论,为探索新时代强军胜战之道和研究解决问题提供了“总钥匙”,丰富发展了我们党的军事辩证法思想,展现出独具特色的理论品质和富有感召的思想力量。

坚持政治引领。这深刻阐明了军事与政治的辩证关系,为打好政治军事仗、军事政治仗提供了根本指导。当今时代,军事和政治的联系更加紧密,在战略层面上的相关性和整体性日益增强。习主席指出,筹划和指导战争,必须深刻认识战争的政治属性,坚持军事服从政治、战略服从政略,从政治高度思考战争问题。政治性是军队的本质属性。我军是执行党的政治任务的武装集团,必须毫不动摇坚持党对军队绝对领导,全心全意为人民服务,始终从政治高度思考和处理军事问题,忠实履行党和人民赋予的使命任务,永远听党话、跟党走,永远做人民子弟兵。要强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,善于着眼国家政治外交大局和国家安全战略全局筹划军事行动,把战争问题放在实现中华民族伟大复兴这个大目标下来认识和筹划,既要有军事头脑,更要有政治头脑。

坚持以武止戈。这科学揭示了战争与和平的辩证法,为我们统筹备战与止战、威慑与实践、战争行动与平时军事力量运用提供了重要遵循。习主席深刻总结近代以后我国遭受列强战争蹂躏的历史教训,指出能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打

越可能挨打。和平必须以强大实力为后盾,能打赢才能有力遏制战争、才能确保和平。战的准备越充分,战的能力就越过硬,在战略上就越主动。对可能发生的战争风险始终保持战略清醒,随时准备打仗,立足现有条件打仗,不打无准备无把握之仗,有力遏制战争,坚决打赢战争。天下并不太平,和平需要保卫。我们要充分发挥我军塑造态势、管控危机、遏制战争、打赢战争的战略功能,为国家和平发展营造有利战略态势,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

坚持积极进取。这充分体现了善于积蓄势力、识变求应变变的战略品格,为我们赢得优势、赢得主动、赢得未来提供了方针原则。军事领域是竞争最为激烈的领域,积极进取才能掌握先机 and 主动。习主席深刻把握积极防御战略的精髓要义,领导制定新时代军事战略方针,强调增强军事战略指导的进取性和主动性;指出要抓住新军事革命机遇、奋发有为,不仅要赶上潮流、赶上时代,还要力争走在时代前列;指挥我军有效应对外部军事挑衅,震慑“台独”分裂势力,加强边境管控和反蚕食斗争,遂行海上维权、反恐维稳等重大任务,塑造了军事斗争有利态势。“明者防祸于未萌,智者图患于将来。”良好战略环境是要争取的。要坚持以我为主,从实际出发,充分发挥自觉能动性,因势而动,顺势而为,善于下先手棋、打主动仗,善于危中寻机、化危为机,力争主动、力避被

动,在稳当可靠基础上争取一切可能的胜利。

坚持统筹兼顾。这抓住了系统观念这一辩证唯物主义的重要认识论和方法论,反映了坚持用全面的观点抓建设,把握两点论、坚持重点论的思想,为我们推动各领域工作全面发展提供了科学方法。军事实践充满各种复杂矛盾运动,把握关联性、驾驭复杂性是推动军事发展的基本要求。习主席立足我国安全和发展面临的新形势,在军事战略指导上既坚持通盘谋划、确保战略全局稳定,又着力突出重点、担任关系全局的战略枢纽,增强战略布局的平衡性、立体性,体现了洞悉时势、总揽全局的系统谋划和战略运筹。“不谋全局者,不足谋一域。”我们要把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进各项工作。要贯彻总体国家安全观,统筹经济建设和国防建设,统筹军事斗争和其他方面斗争,统筹战建备重大任务,以重点突破带动整体推进,以协调联动提高综合效能。

坚持敢打必胜。这要求要敢于碰硬、敢于亮剑,敢于斗争、善于斗争,为我们进行具有许多新的历史特点的伟大斗争提供了精神指引。战争是物质的较量,也是精神的比拼。“狭路相逢勇者胜。”一代一代革命军人正是靠着向死而生的英勇决绝,形成了压倒一切敌人而决不被敌人所屈服的伟大气概。(下转第四版)

抗洪抢险救灾·人民军队在行动

风疾雨骤砺新羽

——解放军和武警部队积极支援地方抗洪抢险救灾纪实之七

七月底以来,华北、东北经受严峻汛情考验。在这场与洪魔的“遭遇战”中,改革重塑后的人民军队展现出强大的战斗力。

统帅号令如山,人民军队听令即行。各战区和军种高效运转、精心组织,“军委管总、战区主战、军种主建”的格局优势得到充分彰显。参与救援的解放军和武警部队在各战区联指中心指挥下,灾情信息获取更加迅速,兵力指挥调度更加高效,诸军兵种协同更加顺畅,任务官兵突击攻坚力更加强大……

高效指挥 精准用兵

8月1日,习主席对防汛救灾工作作出重要指示:“各地要全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,尽快恢复正常生产生活秩序。”

解放军和武警部队官兵坚决听从统帅号令,闻令而动、冲锋在前、勇挑重担。

军委联指中心跟踪研判汛情灾情发展趋势,密切与国家防汛抗旱总指挥部、应急管理部等协调对接,加强对各方向救灾行动的统筹调控,指导任务部队科学有序实施抢险救援。

7月28日上午,台风“杜苏芮”在福建晋江沿海登陆,登陆时中心附近最大风力达15级,狂风暴雨侵袭东南沿海多个城市。此前一天,东部战区联指中

心启动应急响应机制,指挥部做实指挥、力量、装备、物资、机动等各项工作,随时准备支援地方抢险救灾。

受台风“杜苏芮”北上影响,北京、天津、河北等地出现强降雨天气,多个地区发生洪涝和地质灾害。中部战区紧急抽调兵力,按照就近用兵原则,迅速组织战区部队投入抢险救灾工作。战区前进指挥组在北京门头沟区、房山区两个方向靠前指挥,及时根据灾情调整兵力部署。

蚂蚁河、拉林河、雅鲁河等多条河流水位告警,黑龙江省尚志市、五常市、牡丹江市和吉林省舒兰市等多个地区受灾……北部战区党委多次召开会议,战区联指中心多次下达专项指示,及时向黑龙江、吉林、辽宁3个方向派出前进指挥组,坚持就近用兵、专业用兵,统筹指挥各军兵种、各地区任务兵力抢险救灾。

受上游泄洪影响,天津境内多条河道持续高位运行,防汛抗洪进入攻坚阶段。8月7日,中部战区联指中心坚持多点用兵、靠前指挥,在大清河抗洪抢险救灾一线开设联合指挥协调组,对担负天津方向抗洪抢险任务的战区陆军、天津警备区、武警部队官兵和民兵进行联合指挥,确保部队高效行动,全力保障人民群众生命财产安全。

8月10日,台风“卡努”北上,可能引发新一轮灾情。北部战区响应统帅号令,主要指挥员赴黑龙江省哈尔滨市双城区抗洪抢险救灾一线,加强现场指挥。

截至目前,北部战区陆、海、空部

队、武警部队及省军区系统官兵、民兵共9800余人次投入抢险救灾,在蚂蚁河、拉林河、雅鲁河、牡丹江等流域遂行抗洪抢险任务,累计解救、转移、疏散群众26000余人。

迅疾出击 体系救援

在这场与时间赛跑的生命救援中,任务部队充分发挥合成型部队的体系优势,将更灵活的编制、更先进的装备运用到抗洪抢险救灾一线,以更快的机动速度有效保障人民群众生命财产安全。

“我们是解放军,我们来救您,听到请回应!”无人机升空、扩音器呼叫,前方高清图传和视频实时回传,冲锋舟持续在水面搜救。岸边的第78集团军某旅无人机组操作手、中士岳丹江紧盯着屏幕画面,生怕错过分毫。8月10日,该旅在黑龙省宁安市高丽房沟使用无人机侦察时发现4名被困群众,官兵采用空中侦察、陆上搜索、水面转移的立体救援方式,成功将4名群众转移至安全地域。

8月4日,北部战区陆军某旅派出200余人的合成分队驰援黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区。他们综合研判情况,发挥体系化练兵成效,抽调指挥、侦察、救护、机动运输等专业模块,成体系嵌入救援分队链条,凭借合成部队灵活机动优势,成功完成沿河检查、封堵管涌等任务。

(下转第四版)
(相关报道见第二、十二版)

八一锐评

对任务部队来说,抗洪抢险救灾,既是对官兵政治觉悟、思想作风和战斗精神的一次大考,也是对部队改革成效的实际检验。

沧海横流,方显英雄本色;关键之时,彰显硬核力量。执行防汛救灾任务的部队,不但服装变了、番号变了,而且指挥更加顺畅、装备更加先进,出动速度更快了、救灾效率更高了。人民军队在抗洪抢险救灾中,发挥突击队、生力军作用,一个重要原因是改革效能正在释放,发展潜能正在被激活,真正把结构力转换为实打实的战斗力。

如今,军队仅仅“为战争而存在”的经典定义已悄然改写,人民军队所要执行的任务越来越多样化。抗洪抢险救灾与战争相比,没有战火硝烟,却有生死考验;没有现代战争特有的表现形式,却有一切军事行动所共有的特点规律。只有充分释放改革效能,发挥体制优势,科学指挥、合理用兵,才能临危不乱,确保打赢防汛救灾这场硬仗。

释放改革效能 提升抗洪动能

■陈雨

“眼前有了繁花,并不等于手中就有了蜂蜜。”部队进入“新体制时间”,并不意味着可以坐等改革红利,也不代表着战斗力自然会水涨船高。各任务部队应坚定改革信心,强化使命担当,引导官兵在抗洪抢险救灾行动中实现观念更新、能力提升、本领扩容。

应用好打仗的体制、胜战的结构、科学的制度,让一切战斗力要素的活力竞相迸发,努力把改革效能转化为抗洪动能、把体制优势转换为制胜优势。

“眼中有繁花,并不等于手中就有了蜂蜜。”部队进入“新体制时间”,并不意味着可以坐等改革红利,也不代表着战斗力自然会水涨船高。各任务部队应坚定改革信心,强化使命担当,引导官兵在抗洪抢险救灾行动中实现观念更新、能力提升、本领扩容。应用好打仗的体制、胜战的结构、科学的制度,让一切战斗力要素的活力竞相迸发,努力把改革效能转化为抗洪动能、把体制优势转换为制胜优势。



8月13日,北京卫戍区某团官兵对北京市房山区大安山乡受洪水侵袭过的村庄和社区开展防疫消杀。

毕磊摄

武警新疆总队某支队副参谋长成林——

精武强能锻造尖刀利刃

■本报记者 安普忠 李蕾 特约记者 王国银

最美新时代革命军人风采

入夜,西北戈壁,万籁俱寂。一支特战小分队在沟壑间搜索前行。“隐蔽!”忽然,武警新疆总队某支队副参谋长成林发现“暴恐分子”正在不远处活动,果断作出战斗部署,“一组原地诱敌”,二组随我从侧后方包抄。”

二组立即跟随成林前出,快速绕至“暴恐分子”后方埋伏。接到台台中传来的命令后,一组率先发起攻击吸引火力,成林带领二组出其不意从后方一举歼“敌”……

这是成林带领官兵深化实战实训的一幕。22年的军旅生涯中,成林多次在重大反恐行动中与暴恐分子殊死搏斗。他深知,只有平时千锤百炼,战时才能稳操胜券。

一次,成林接到上级命令:带领官兵配合公安机关执行设卡抓捕任务。盘查中,成林发现一名男子鬼鬼祟祟靠近卡点,便快步上前询问。突然,该男子从腰间掏出一把刀迎面砍来。格挡、反击……成林靠着长期刻苦训练形成的肌肉记忆,快速将犯罪嫌疑人控制。

成林常对官兵说,训练场上的一招一式,都关系到实战时的生死存亡,只有平时精武强能,才能锻造出关键时刻拉得出、上得去、打得赢的尖刀利刃。训练中,他将“优秀才是及格”作为座右铭,不断超越自我——5公里武装越野,沙背心、沙绑腿不离身;400米障碍,每种过障方式都反复琢磨,直至熟练掌握;擒拿格斗,专找身材高大的队友进行对抗……

“作为人民子弟兵,只要群众有危险,哪怕自己豁出性命也要上!”成林对记者说,“祖国和人民的利益高于一切”的信念,早已深深刻在他和战友心中。

某次重大行动中,成林发现某居民区一处墙角堆积着多个煤气罐,并不时发出“嘶嘶”声响,对附近居民构成严重威胁,必须立即处置。由于巷道窄长昏暗且堆满杂物,排爆器械根本施展不开。危急时刻,成林和两名战友冒着煤气罐随时可能爆炸的危险,一个一个排查,最终成功处置险情。



“反恐尖兵”不仅要有钢铁般的体格,更要有钢铁般的意志。培育顽强的意志力和百折不挠的抗压能力,是成林的另一门“必修课”。

2010年,武警部队组织特战分队比武竞赛。成林虽然已过了最佳参赛年龄,但他依然第一个报名参赛,成为集训队中年龄最大的一个。

(下转第四版)
上图:成林近影。 作者提供

战略支援部队某部发挥典型引领作用坚定官兵理想信念

优秀士兵典型讲述会激发强军动力

本报讯 杨旸、庞超报道:身边榜样可亲可信,平凡英雄催人奋进。盛夏时节,战略支援部队某部“燃情青春向战行”优秀士兵典型讲述会拉开帷幕。一个个优秀士兵典型走上讲台,讲述自己投身强军实践的感人故事,在官兵中引发强烈共鸣。

“士兵是部队的主体,是战斗力生成的基础。”该部政治工作部领导介绍,他们坚持用党的创新理论武装官兵头脑,不断适应青年官兵特点创新教育方法,部队涌现出大批先进典型。为发挥好典型引领作用,该部遴选所属单位具有典型性、代

表性的7名优秀士兵和3个优秀士兵群体,运用官兵喜闻乐见的形式,广泛宣传他们的先进事迹,进一步坚定官兵听党指挥、奋斗强军的理想信念。

逐梦强军路,青春向战行。面对恶劣环境,军士高祥18年如一日扎根高原无私奉献,在工作中作出突出贡献;保障一线,一级军士长赵川甘当“螺丝钉”,用实际行动践行初心使命;使岗位职责面前,二级军士长刘远和妻子共同书写“你守边关,我守护你”的爱情宣言……讲述会通过情景再现、对话演绎、个人讲述等形式,生动反映该部广大士兵听党话跟

党走,时刻牢记职责使命,刻苦钻研打仗本领,立足本职甘于奉献的新时代革命军人风采。一个个真实故事,一幕幕感人画面,一声声坚定誓言,让台下官兵深受触动。

立起身边榜样,激励人人出彩。讲述会结束后,该部官兵展开热烈讨论。中士高信感慨地说:“走上这次讲述会讲台的典型,都是在平凡岗位做出不平凡业绩的英雄。他们的事迹亲切感人,我们普通士兵学可做。我要努力向先进典型学习,以实际行动为部队建设发展贡献青春力量。”

我国成功发射陆地探测四号01星

本报西昌8月13日电 胡煦勋、记者王凌硕报道:北京时间2023年8月13日1时26分,我国在西昌卫星发射中心

使用长征三号乙运载火箭,成功将陆地探测四号01星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

陆地探测四号01星主要用于提供遥感信息服务。这次任务是长征系列运载火箭第483次飞行。